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P . l 
După eparhia Aradului, moartea fără de 

milă şi-a întins văl cernit, care aduce jale şi 
durere, asupra Bucovinei. Căci I. P. S. Sa 
Mitropolitul Dr. Nectarie Catiarciuc, după 
grele suferinţe, şi a dat sufletul în manile atot 
puternicului Dumnezeu, Joi în 4 Iulie, în al 
61-lea an de etate şi al 11-lea de aihipăstorire. 

înaltul Prelat, înainte cu câteva luni fuse 
operat la o clinică din Viena, de unde a ve 
nit în dispoziţie bună. Făcând însă o călăto
rie mai lungă cu maşina la sfinţirea catedra
lei din Bălţi, I. P. S. Sa s'a simţit suferind şi 
de atunci boala sa a luat proporţii grave, 
cauzându-i moartea. 

Mitropolitul Nectarie a fost una dintre fi
gurile marcante ale Bisericei şi patriei noastre, 
distingându-se printr'o temeinică cultură teo
logică. 

Pe tronul Metropoliei din Bucovina s'a 
urcat în 1924, în urma retragerii octogenaru
lui Mitropolit Dr. V. Repta. Mitropolitul Necta
rie păstorise un an şi jumătate în calitate de 
Episcop, eparhia Cetatea-Albă şi Ismail din 
Basarabia. I. P. S. Sa Mitropolitul Nectarie 
s'a născut în 1875, a studiat liceul la Suceava 
şi universitatea la Cernăuţi, unde a luat docto
ratul în teologie şi filozofie. Apoi şi-a com
plectat studiile la universităţile din Bonn, 
Viena şi Wurzburg. In 1 9 1 5 — 2 3 a ocupat ca
tedra de teologie practică la universitatea din 
Cernăuţi. A publicat diferite scrieri din dome
niul dreptului bisericesc şi a colaborat la 

mai multe reviste şi a redactat cu multă compe
tenţă revista bisericească „Candela". 

înmormântarea regretatului Mitropolit s'a 
făcut Duminecă în 7 Iulie în prezenta mai 
multe mii de credincioşi, cari au venit să de
pună tributul veneraţiunei la cosciugul fostului 
lor părinte sufletesc. Prohodul a fost oficiat în 
superba sală sinodală delà reşedinţa metropo
litană, de I. P. S. Sa Patriarhul Miron, asistat 
de I. P. S. Mitropolit Gurie, P. P . S. S. Lor 
Episcopii Cosma delà Galaţi, Nifon delà Huşi 
Ipolit de Rădăuţi, Visarion delà Bălţi, arhiereul 
Stan delà Sibiu, şi toţi consilierii metropoli
tani din Cernăuţi. M. S. Sa Regele a fost re
prezentat prin mareşalul Ilasievici, guvernul 
prin dnii Miniştri Lapedatu şi Nistor. 

I. P. S. Sa patriarhul Miron a rostit un 
panegiric de profundă concepţie, după care 
sicriul cu corpul Mitropolitului Nectarie a fost 
transportat la catedrală, unde în numele gu
vernului a vorbit — remarcând calităţile de
functului — dl Ministru Lapedatu. A mai vor
bit vice-preşedintele Senatului d. Hocman. 
Apoi primarul Marmeliuc, prof. Spânu decanul 
facultăţii de teologie, ing. Ionescu şi alţii. 

Apoi intr'o impozantă procesiune defunc
tul Mitropolit a fost transportat în cripta arhie
reilor Bucovinei, unde s'au rostit mai multe 
vorbiri, după cari sicriul a fost aşezat lângă 
mitropoliţii decedaţi Silvestru Morariu şi Reptă. 
Dumnezeu să i facă parte de odihnă vecinica. 



Congresul „ ( t a i Domnului" 
la S i l 

Ia ziua întâi şi a dona de sf. Rusalii din anal 
carent creştinii din România, înrolaţi în societatea re
ligioasă „Oastea Domnului* întemeiată şi condusă de 
I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae, au ţinat con
gresul la Sibiu, în cadrul unor serbări piine de cu
cernicie. Adunarea a fost condusă cu mult tact şi în
ţelepciune, de I. P. Sa Mitropolitul Nicolae, asistat de 
P. S. Sa arhiereul Vasile delà Sibiu şi mai mulţi pre
oţi, în frunte ca părintele arhimandrit Scriban. 

In ziaa întâi de Rusalii sf. Liturghie a fost slujită 
în catedrala metropolitană de P. S. Sa arhiereul Vasile, 
asistat de mai mulţi protopopi şi preoţi. La priceasnă 
P. S. Sa a rostit o pătrunzătoare cuvântare despre 
sărbătoarea sf. Ruiall, în legatară cu congresul „Oas 
tei Domnului*. 

Dapă serviciul divin asistenţa a trecut în sala 
Academiei Teologice, unde au rostit vorbiri piine de 
sfaturi creştineşti protolereul Magier delà Oradea, 
Stoica delà Sighişoara rectoral Colan şi părintele Secaş. 

Dapă masă la ora 4, s'a ţinut şedinţă în aceea*, 
tală, unde t'an rostit vorbiri înţelepte şi s'au executat 
cântări religioase. 

In ziaa a II-a a sf. Rusalii a servit sf. liturghie 
în catedrală I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, secondat 
de mai mulţi protopopi şl preoţi. La fine I. P. S. Şa 
a rostit o Înălţătoare cuvântare care a Impresionat 
profond pe cei prezenţi. Delà catedrală Ostaşii au 
mers în sala proceslune[la Thalla, uode's'a ţinat şedinţa 
congresului. Aici I. P. S. Sa Mitropolitul a rostit ur
mătoarea cuvântsre: 

Prea Cucernici părinţi şl fraţi ! 
Iubiţii mei fii sufleteştii 

Iat8-ne întruniţi din nou, ca ajutorul DomnuIui) 

în marea şi frumoasa adaoare annală a „Oştit Dom
nului'. Este nespus de mare bucuria mea de a ne ve
dea iarăşi împreună, fraţi veniţi din toate părţile Bi
sericii şi din toate colţurile ţării noastre. Dacă îs anu| 
trecot am fost împedecat de a lua parte ia Congre
sul Oastel, ca atât mai malt am ţinat să fia de faţă 
în anal acesta în mijlocul Vostru. Ca toată părinteasca 
mea dragoste V i salut de ban sosit şl Vă împărtăşesc 
arhiereasca binecuvântare. 

Iubiţii mei, delà întrunirea Oaste! din anii trecut 
doi dintre marii păstori ai sfintei Biserici au fost che
maţi de Domnul la sine şi se cuvine să facem pome
nirea lor cu laadă. 

Unul a fost t. P. S. Sa Mitropolitul Ptmen ai 
Moldovei, Ierarh plin de înţelepciune şi care până la 
adânci bătrâneţe a slujit Domnului. Ai doilea e P.S. 

Sa Episcopul Grlgorie al Aradului, păstor în puterea 
vârstei, cu neostenită râvnă pentru răspândirea evan
gheliei şl zelos apărător al credinţei ortodoxe în luptă 
ca sectarii, la graniţa de vest a ţării. Ambii au fost 
sprijinitori ai Oastei Domnului şi noi însoţlndu-l ca 
creştinească resemnare pe dramul veşniciei, să zicem: 
Dumnezeu să-I odihnească ca drepţii! 

Dar câţi şi din rândurile fraţilor ostaşi, chiar de 
aceia cari vor fi luat parte la adunările noastre din 
anii trecuţi, vor fi plecat din această viaţă I Să ne ru
găm ca milostivul Dumnezeu să le aşeze sufletele în 
corturile drepţilor şi cinstind amintirea lor, să păstrăm 
o clipă de tăcere şi de cucernică reculegere. 

Iar noi, cărora banul Părinte ceresc ne-a rânduit 
încă zile pe acest pământ, s i ne tragem seamă ca 
ţinta vieţii noastre şi să pe pătrundem de împlinirea 
datorinţelor noastre creştineşti, pentru care să cerem 
puterea cea de sus (Luca 24, 49). 

Astăzi e praznicul Rusaliilor, praznicul la care 
prin fapta minunată a pogorârii Duhalul Sfânt a fost 
întemeiată Biserica Domnului. Căci evanghelia Dom
nului în ziua celor dintâi Rusalii s'a înfăţişat tn lume 
ca Biserica Domnului, clădită pe temelia jertfei de pe 
Qolgota şl pe biruinţa învierii cei de-a treia zi; ca 
Biserică care este însuşi trupul cel mistic al Dom
nului, iar Doranai este capul ei (1 Cor. 12, 27; Efea. 
1, 22—23; 4 12; Colo» 1, 18, 24): ca mireasă a Iui 
Hrittos care s'a dat pe sine ca să o sfinţească pe.ea 
(Efes 5, 5 , 23—27); ca Biserică pe care Domnul o 
conduce şi o însufleţeşte prin Duhal sfânt. Limbile de 
foc cari s'au coborât peste sfinţii apostoli în ziua 
Cincizecimil au r imat de atonei încoace statornic în 
Biserică. Apostolii au trecut din această viaţă, anii 
mai curând alţii mai târzia, anii prin moarte de mu
cenici, alţii de adânci bătrâneţe, dar tot alţii fi alţii 
le-aa luat local şi ca armaşi ai lor aa răspândit cu
vântul evangheliei şl au dos Biserica Domnului în 
curgerea vremurilor până la marginile pământului. Bi
serica de astăzi este întocmai Biserica din cea din
tâi Duminecă a Rusalilor, în frunte cu apostolii, dar 
răspândită deaiungul vremii până în zilele noastre, în 
toată lumea. De aceea Biserica — şi numai la 
singură — are toate mijloacele de mântuire pe cari 
le-a primit prin sfinţii apostoli dela însuşi Domnul şi 
Mântuitorul nostru Isus Hristos. 

Aceiaşi învăţătură de credinţă pe care a ves
tit-o Domnul însuşi şi a predat-o apostolilor Săi, a-
ceiaşi învăţătură din care nici o iotă şi nici o cirtă 
nu se poate pierde şi pe care nici înger din cer de 
ar mai veni nu are dreptul să schimb?, întocmai 
aceeaşi învăţătură o mărturiseşte şi o propovedueşte 
sfânta noastră Biserică şi astăzi. Ceriul şi pămntulâ 
vor trece, dar cuvântul Domnului şl învăţătura pe care 
EI nl-a lăiat-o prin Biserica Sa, pe care nici porţile 
iadului nu o pot birul, rămâne în veci. Adevăr rupt 
din adevărul cel veşnic şi din înţelepciunea Iul Dura-
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nezeu, este ceeace învaţă astăzi sfânta noastră Bise
rică. Prin această învăţătură s'a luminat şi s'au mân
tuit părinţii şi strămoşii noştri. 

Aceleaşi sfinte taine pe cari Biserica — şi nu
mai ea singură — le-a primit prin sfinţii apostot' 
dela Domnul însuşi, le păstrează Biserica noastră 
până astăzi şi împărtăşeşte prin ele harul cel sfinţi-
tor şi mântuitor al Domnului. Prin botez primeşte ea 
pe creştini la sânul ei de mamă şi-i curăţeşţe de pă. 
cate; prin sfânta împărtăşanie îi împreună cu trupul 
şi cu sângele Demnului; prin taina nunţii binecuvin-
tează familia, prin cea a preoţiei binecuvintează ob
şti a credincioasă şi aşază în fruntea ei păstorii cei 
cu dar de sus; iar prin taina sfântului maslu ca un 
samaritean milostiv se coboară Domnul cu darul său 
lângă patul de suferinţă al bolnavilor. Astfel însoţeşte] 
Biserica pe fiii ei dela leagăn până la mormânt cu 
lumina şi cu mângâierile ei. Prin sfintele taine Dom
nul însuşi e de faţă în biserică şi printre credincioşii 
ei. Ea de câte ori văd şăvârindu-se ori care din sfin
tele taine, mă gândesc la cuvântul Domnului: «Iată, 
eu cu voi sunt, în toate zilele, până ia sfârşitul vea
cului* (Mit 28, 20) . 

Aceleaşi aşezăminte de organizaţie a B sericii şi 
de păstorire a ei prin ierarhia înzestretă cu dar de 

- sus, cari i-au fost rânduite de Domnul şi de sfin
ţii apostoli la porunca Domnului, stau până astăzi în 
fiinţa Bisericii şi nu este putere pe lumea ace.sta în 
s tare să ie ştirbească. Se pot schimba multe şi se 
schimbă atâtea lucruri în viaţa omenească, dar Bise
rica stă ca o stâncă înfruntând toate valurile, căci ea 
este „stâlp şl întărire a adevărului" (I Timoi. 3, 15) # 

Şt de s'ar clătina pământul sub picioarele noastre, 
Biserica Domnului rămâne neclintită, căci tăria el este 
Domnul însuşi, care o conduce şi o umple de adevă. 
rul şi sfinţenia Lui. 

Biserica nu este deci alcătuire omenească, cj 
este lucrarea cea sfântă de Dumnezeu aşezată spre 
mântuirea sufletelor noastre. Nu noi „facem" Biserica, 
ci Biserica ne naşte pe noi. Ne naşte duhovnlceşte 
prin puterea cea de sus li o viaţă nouă întru Hristos 
Domnul. De aceea creştinii sunt cu adevărat fiii Bi
sericii. Ce fericire nespus de mare este aceasta de a 
te şti tu, creştine fiu al acestei mame iubitoare care 
este sfânta noastră Biserică. Din iubirea el împarte 
dela Domnul însuşi daruri peste daruri, şl nu este pe 
părtânt alt aşezământ care să împartă atâtea comori 
pentru sufletele oamenilor, ca Biserica. Prin Biserica 
noastră s'a mântuit neamul nostru din asupririle şl 
prigoanele prin care a trecut. Altarul ei a rămas ne
clintit în mijlocul năplstuirilor, fiindcă voinţa lui 
Dumnezeu s'a cuprins în el. Şl astăzi Biserica este 
razlmul cel mai puternic al sufletelor noastre. 

tată de ce, dragostea şi alipirea noastră şi a în
tregului nostru popor trebue să fie pururea vie şi ne
şovăitoare către sfânta noastră Biserică. Val de acela 

care ar putea să se clatine ori să şovălască in sim-
ţemintele sale de credinţă către această bună şi du
hovnicească maică a noastră 1 Vai de acela care se 
lapădă de ea şi fage dela altarul ei! 

Neţărmurit de mare este, iubiţii mei, răspunde
rea pe care o au toţi credincioşii către sfânta noastră 
Biserică. Este răspunderea pentru sufletul lor şl pen
tru mântuirea acestui suflet. Cu atât* mai mare este 
această răspundere pentru un preot, aşezat să poarte 
grijă de mântuirea sufletelor, despre care va avea 
să-şi dea socoteală. 

Dar lată că dela adunarea din anul trecut, toc
mai acel preot care a avut mai multă încredinţare 
din partea noastră în lucrarea Oastei Domnului prin 
urmare tocmai acel preot care trebuia să simtă mai 
multă răspundere şi să fie cu mai multă grijă faţade 
sine şi faţă de cei Intraţi în Oaste, tocmai el a căzut 
dela Biserică şl a apucat pe căi rătăcite. 

Este fără îndoială că: 
un preot care nici prin darul preoţiei nu te 

simte Irgat de Biserică — este căzut dela Biserică; 
un preot care îşi dă demisia din slujba biseri

cească şi declară în scris c i n'a primit dela Biserică 
nici o încredinţare în lucrarea de propagandă rel'gl-
ofsă — acel preot prin prin însăşi această declaraţie 
este căzut dela Biserică; 

un preot care spune câ nu prin Biserică are le
gătura lui într'ale preoţiei ca Mântuitorul, ci ca sec
tarii crede că are aceasta legătură cu înconjurarea 
Bisericii — acel preot este căzut dela Biserică; 

un preot care n'ascuită de ierarhul şi de păsto
rul său, în numele şi din încredinţarea căruia are să 
îndeplinească orice lucrare bisericească, ci se răsvră-
teşte împotriva disciplinei şl calcă ordinele mai ma
relui său — un astfel de preot este căzut dela 
Biserică; 

un preot care născoceşte că a avut vedenie prin 
care i s'ar fi arătat Domnul ca si-l întărească pe 
dramul neascultării de Biserici, deci un preot care 
haleşte pe Domnul ficinda*! pirtaş neascultării sale 
de Biserică — este căzut dela Biserică şi este căzut 
şl din Oastea Domnului, fiindcă vrea să înşele după 
sine prin vedenii bana credinţă a ostaşilor. Domnul 
a învrednicit cu vedenii pe apostolii Petru şi Pavel 
şi pe alţii, dar pentru scopuri de evlavie, na pentru 
c i s i aproabe luarea pe nedreptul a unei tipografii 
din banii altora şi cu destinaţia de a fi proprietatea 
Oastei Domnului. Dacă ar fl avut a vea vedenie în 
care I s'ar fi arătat Domnul, atunci nu şi-ar fi cerut 
iertare pentru rătăcirea sa, căci cum putea presupune 
că şi Domnul a greşit îocur>jându-i prin vedenie pe 
calea rătăcrli şl făcându 1 părtaş la rătăcirea lui. Iar 
dacă totuşi şi a cerut iertare, aceasta înseamnă că 
n'a avut vedenia. Din încurcătura aceasta în care s'a 
aruncat cu născocirea vedeniei, nu poate ieşi, ci e 
prins ca într'o cursă: ori cererea de Iertare nu e sin
ceră, ori vedenia e mincinoasă; 



un preot care prin astfel de mijloace încearcă să 
amăgească după sine pe credincioşii Bisericii, tulbu
rând pacea şl liniştea în rândurile lor — este căzut 
aela Biserică şi din Oastea Domnului. 

In deşert îşi cere iertare numai cu buzele dar 
nu din inimă curată ci îcgrădită cu toate rezervele ca 
să rămână cu Oastea Domnului dusă după dânsul. 
Iertarea presupune căinţă şi ieşirea din greşalele săvâr
şite, dar acel preot sub iertare nu înţelege părăsirea 
rătăcirii, ci vrea un fel de aprobare din partea Bise
ricii. Ori, una ca aceasta nu se poate, fiindcă Bise
rica nu poate aproba rătăcirea şi nedreptatea nimănui. 
Iar dacă declară că cu voieşte să se despartă de Bi
serică, aceasta înseamnă că nu vrea să-şi recunoască 
rătăcirea fiindcă prin toată putereea sa s'a rupt dela 
Biserică. Sentinţa ce i-a adus o Biserica până acum, 
nu înseamnă altceva decât constatarea acestei rupturi 
şi arătarea locului pe care însuşi şl ia ales prin pute
rea sa adecă afară din Biserică. Dar declaraţia că nu 
se desparte de Biserică este o batjocură, câtă vreme 
prin toate faptele sale s'a desfăcut de Biserică Ori 
atunci, nu ştie ce este Biserica, adecă n'are învăţă
tura ortodoxă despre Biserică. Eu m'am ocupat o 
viaţă întreagă cu această învăţătură şi în cunoştinţa ei 
şi în cunoştiinţa purtării acelui preot spun, că el s'a 
rupt de Biserică. 

Biserica trăieşte de aproape două mii de ani fi 
îi sunt cunoscute toate feţele ei şi cu Biserica nu te 
poţi juca uşuratic vrând să o fasonezi după părerile 
tale, ci orice credincios şi mat ales un preot trebue 
să şl îndrepte purtarea sa potrivit învăţăturilor Bisericii 
şt a celor despre Biserică, care este u n a şi s fântă. 
Cu toată răbdarea şi bunăvoinţa am arătat acelui 
preot calea greşită pe care a apucat, dar n'a voit să 
mă asculte. Sf. Ignatte, purtătorul de Dumnezeu, a 
zis: „celce fice ceva fără fără ştirea episcopului său, 
face slujbă diavolului". Iar 5/. Ciprlan grăieşte aşa: 
„trebue să şti că episcopul este în Biserică şi Biserica 
în episcop şl când cineva nu este cu episcopal său 
acela no este nici în biserică". Dar mie mi se pare 
că în sufletul acelui preot se găsesc piedeci atât de 
mari, încât nu-mi vine să cred că ar mai fi în stare 
să primească atâta har de sus ca să se întoarcă din 
rătăcire. Domnul dă fiecăruia cât har îi trebnieşte 
pentru mântuire, dar nu fiecare suflet îl primeşte. 

A fi ostaş, dragilor mei, înseamnă a rămâne cre
dincioşi până la moarte Bisericii, căci numai aşa ră
mâi în obşte creştinilor celor dreptmărltorl şt mădular 
în trupul Bisericii. 

Cele spuse aici nu le spun cu vrăşmăşie, dar 
m'am simţit dator să fac aceste mărturisiri, pentruca 
să iee cunoştinţă despre ele toţi fiii cei buni ai Bise
ricii noastre şi să se ferească de rătăcire. 

Peste această dureroasă întâmplare noi trecem înain
te şi ne vedem de luciul nostru. Venind la această 
frnmoasă adunare a noastră spunea pe drum păr. pro

topop Moţa din Orăştie, că Biserica este un pom a-
tât de mare încât acopere pământul şi nu se simte 
dacă o frunză uscată se desface şi cade de pe el. 

Pentru orice ostaş adevărat şt pentru orice min
te creştinească este limpede că scumpa noastră mişca
re de trezire religioasă, de trăire cu Domnul, are rost 
numai câtă vreme e în Biserică. Scoasă din legăturile 
el fireşti cu Biserica, ar deveni o sectă primejdioasă 
pentru mântuirea sufletelor şi pentru unitatea tn cre
dinţă a neamului nostru. Dacă fiecare căpitan ar ieşi 
de sub comanda generalului său, atunci ce s'ar alege 
de oaste? întocmai aşa ori şi mai mult în Biserică, 
unde se tratează de mântuirea sufletelor, nu poate 
nici un preot să iee drumul în care parte l-ar în
drepta ochii săi, cu cari nu vede bine. 

Iubiţii ostaşi din Oastea Domnului nici nu se 
gândesc măcar să se depărta de mama lor care i-a 
născut duhovniceşte, cum se despart frunzele uscate 
de pe pom, şi cu toţii vor rămânea strânşi în jurul 
altarelor sfintei noastre Biserici. Oastea Domnului 
este Oastea Bisericii şi prin lucrarea ei vrem să în
făptuim acea renaştere sufletească, acea înotre morală 
în sânul poporului nostru de care avem cea mai ma
re nevoie astăzi. Mai mult decât oricând şi decât 
orice ne trebuieşte acea naştere de sus, despre care 
i-a vorbit Mântuitorul în taina unei nopţi Iul Nico-
dim (Ioan c. 3 ) . Căci suflelele renăscute prin puterea 
de prefacere a evangheliei Domnului, sunt purtătoa
rele luminei şi adevărului, ale binelui şi virtuţii în 
viaţa unul popor. Pe ele se sprijineşte progresul cel 
adevărat şi siguranţa în viitor. Dacă toţi fiii ţării noas
tre, dela plugari la meşteşugari, la neguţători, la ad
vocaţi, doctori, funcţionari, profesori învăţători, ostaşi 
şi ofiţeri, preoţi, învăţiţi şi neînvăţaţi, tineri şl bă
trâni, dacă toţi s'ar pătrunde de duhul lui Hristos, 
dacă ar primi în sufletele lor lumina Lui, şi în ini
mile lor darul cel sfinţltor al Lui, şi cu el împreună 
şi-ar trăi viaţa şi şi-ar împlini datorinţele lor, o, a-
tunci B[K schimba dintr'odată şl ar lua altă înfăţişare 
viaţa din tara noastră. Atunci n'ar fi popor mai feri
cit ca poporul nostru. Dacă toţi ar asculta glasul Bi
sericii, prin care-i chiamă la mai multă credinţă, la 
rugăciune, la iubire şi dreptate, atunci s'ar stinge ne
înţelegerile şi vrajbele, ura şi duşmănia care otrăvesc 
viaţa din zilele noastre. Atunci păcatele na s'ar răs
făţa fără de ruşine, ar amuţi sudalmele şl ar înceta 
beţiile şl poftele nesăturate după plăceri şi avere. 

Această viaţă creştinească trăită după poveţele 
Domnului şt ale Bisericii Lut, vrea să o spovedească 
Oastea Domnului. Cu aceste îndemnuri a pornit Ia 
dram ş!, ca o gardă a Bisericii, vrea să aducă su
flete cât mai multe făcându-le părtaşe ale credinţei şt 
darului dumnezeesc. Cu aceste îndemnuri să vă în-
toarcef, iubiţii mei, dela această adunare la casele 
Voast re şl prin satele Voastre să le vestiţi cu tot cu
rajul şi cu toată însufleţirea. Prin pilda vieţii Voastre 
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să câştigaţi pe fraţii Voştri şi astfel să sporiţi rân
durile Oaste). 

Dar şt Oastea trebuie să meargă mai departe 
întru înfăptuirea programului ei. De aceea, în decur
sul acestui nou an vom introduce îatre ostaşi prac
tica de a se mărturisi şi împărtăşi de mal multe ori 
în decursul anului bisericesc, de cum a fost obiceiul 
până acum. Cât de înălţătoare şi neuitată a fost clipa 
de Iert şl azi, când ostaşii, fraţi veniţi din toate un
ghiurile ţării, s'au cuminecat din acelaşi potir cu tru
pul şi sângele Domnului, în sfânta noestră Biserică 
catedrală. Acest obicei trebue generalizat în toata a-
dunările mai numeroase ale ostaşilor, ţinute în diferi
tele centre ale Oastei. Trebuie aşezat sufletul cât ma' 
des sub lumina şi sfinţirea harului dumnezeesc, căci 
el îl hrăneşte şi curăţeşte. 

Răspândiţi cât mai mult gazetele Oastel: Lumi
n a S a t e l o r şi O a s t e a Domnului , cari duc cuvân
tul Domnului şi tălmăcirea lui prin familiile creştini
lor. Fiecare cetitor nou pe care 1-a câştigat un ostaş 
pentru aceste gazete, înseamnă o nouă biruinţă a Oastei. 

Am tipărit gata tocmai acum, cu prilejul acestei 
adunări, o minunată Carte de rugăciuni, potrivit pen
tru toate stările şi trebuinţele creştinilor, cu cântări 
bisericeşti aşezate pe note şi împodobită frumos cu 
chipuri sfinte. Din casa nici unui ostaş şi credincios 
al nostru să nu lipsească această prea frumoasă carte 
de mângâiere şi înălţare a inimei spre Dumnezeu. In 
scurtă vreme vom da la lumină şl alte scrieri zidi-
toare de suflet pentru Oastea Domnului. 

Cu ajutorul Domnului, nădăjduiesc să pot ter
mina încă îagacest an sfânta mănăstire brâncovenească 
dela Sâmbăta de sus şl volu face din ea un izvor de 
daruri duhovniceşti, la care să-şi adape sufletele în
setate după rugăciune ostaşii din Oastea Domnuîul. 

Prin aceste şi prin tite îofăptairi de ajatosre a 
celor lipsiţi vom face din Oastea Domnului din ce în 
ce mai mult o unealtă scumpă în lucrarea Bisericii. 
Căci, slavă Domnului, ogorul Bisericii, este larg şl 
programul ei este cuprinzător. Atât de cuprinzător 
cât voia lui Dumnezeu. Acesta este programul sfintei 
noastre Biserici: 6â facă pe oameni să voiască şi ei, 
ceeace vrea Dumnezeu. Auzi iubite creştine: să vreai 
şt tu ceeace vrea Dumnezeu, iată marele program de 
viaţă al Bisericii, în care să ne încadrăm cu toţii şi 
pentru înfăptuirea căruia e datoare să lucreze cu 
râvnă sfântă şi Oastea Domnului. 

Apoi înaltul prelat a rostit următoarea rugăciune: 
Tată preasfânt, ceresc Părinte caută cu milosti

vire asupra noastră şt ne luminează în acest mărit 
praznic al Cincizectmii; trimite Duhul Tău cel sfânt, 
care odinioară s'a coborât asupra sfinţilor apostoli şi 
ne întăreşte in credinţă, în nădejde şl în dragoste şl 
ne ajută să gândim cu toţii una, şl una să rămânem 
în iubirea Fiului Tău. Fă-ne să sporim întru lucrul tău 
sfinteşte-ne în Biserica ta, în care rămânând cu cre

dinţă, să fim fericiţi întru Tine, în viaţa de acum, dar 
mal ales în cea viitoare. Părinte sfinte trimite binecu
vântarea ta cea cerească asupra noastră şl ne mân-
tuieşte. Amin. 

* 

Au urmat salutările delegaţilor, după care a luat 
cuvântul I. P. C S i arhimandritul Scrtban, subliniind 
importanţa întrunirilor de felul acesteia care constl-
tue prilej de cunoaştere şi înrudire sufletească. îndeam
nă să ne abţinem dela păcate şi şă milităm în cadrul 
Oştii Domnului. 

Pr. P. Grosu-Chlşinău arată că preoţii sânt ur
maşii apostolilor şi că ostaşii sânt datori să asculte 
cu supunere de ei. Aduce binecuvântarea Mitropolitu
lui Gurie al Basarabiei şl Părintele protopop Mageru 
delegatul P. Sfinţitului Roman, aduce salutul ostaşi
lor dfn Oradea, Păr. Alexandrescu aduce salutul os
taşilor din judeţul Buzău, Pr. //. V. Fetea vorbeşte ca 
delegat al Epuhiei Aradului. 

Dl Dr. Suciu-Sibianu-BTaşov, arată motivele pen
tru care face parte din Oaste. 

Prot. /. Moţa spune că slujitorii aitarulul se si
lesc să ţie pe fiii bisericii legaţi de ea. 

Au mai rostit frumoase cuvântări: Pr. M. Şer-
poianu din Bucureşti, V. Şerban din Viştea de j s, I. 
Radu din Deva ş. a. 

Aduaarea a fost încheiată cu cuvâotarea Pr. Gh 
Secaş. 

După aceasta s'a servit ostaşilor masa la Aca
demia teologică şi congresul s'a încheiat. 

Maica Domnului şi 
puterea mediului 
Intre creştini şi necreştini ar trebui să fie 

o mare deosebire ce priveşte gândurile, senti
mentele şl voinţa şi totuşi în viaţa de toate 
zilele nu este aşa, pentrucă creştinii şl creşti
nele sufăr să-i tiranizeze mediul care-i încon
joară. De câteori creştinii nu vorbesc rău unul 
de altul, răpindu-şi unul altuia numele cel bun. 
De câteori creştinii nu simţesc unul faţă de 
celălalt ură, invidie şi alte păcate urâte. Dar 
de câteori nu se atacă bărbaţi şi femei creştine 
unii pe alţii, cu fapte urâte, din cauza, că se 
lasă biruiţi de indemnurile necurate ale mediu
lui, în mijlocul căruia trăiesc. 

Zadarnic propagă biserica adevărul, că 
manca neîntreruptă aduce foloasele cele mai 
mari dacă ascultăm de mediul în care trăim 
şi care spune că cel mai mare bun din lume 
este lenea. 



Bser lca ne învaţă, că vorbele şl faptele 
bune ne dau plăcerea cea mai fericitoare, li
niştea conştiinţei. 

Drept, că mediul, în care trăieşte omul 
are o putere foarte mare asupra lui, dar ni
meni nu e obligat să primească veninul pe 
care îl ofere mediul. 

Cine ar avea dreptul să ne împingă în-
tr'un fluviu adânc şi repede curgător în care 
ne-am găsi moartea? Sau să ne silească să 
ne urcăm în etajul cel mai de sus al unei 
case care ameninţă să c a d ă ? Şi mediul toc
mai acest lucru îi face, mai de multe ori a-
firmând că păcatele duc la bine şi virtuţile 
duc la rău, 

Mediul poaie să spună că este o mare 
calitate să fii obraznic şi să nu-ţi roşească 
faţa niciodată, pentrucă cei modeşti şi cei cu-
vincioşi sunt daţi înapoi, dar obraznicii tot
deauna reuşesc să se înfigă în landurile din-
tâiu. Mediul poate să afirme, cât vrea, că în 
faţa oamenilor trebuie să joci pe cavalerul ş 
omul de treabă, dar în dosul lor să fi fiară 
sălbatecă, fără nici o consideraţie, pentrucă a-
cesta este mijlocul de a parveni sigur. 

Dar, dacă ar fi aşa că falsul, minciuna, 
făţărnicia şt răutatea să fie puteri adevă
rate, atunci diavolii niciodată nu s'ar fi 
prăvălit în iad, ci ar fi stăpânit lumea şi 
din vorbirea omenească s ar fi şters pentru 
totdeauna cuvântul „scârbă", care nu se mai 
poate deslipi de fruntea celor ce practică 
apucăturile diavoleşti. 

Mediul, care înclină mai mult spre rău 
decât spre bine este primejdios pentru toată 
lumea, dar neasemănat mai primejdios este 
pentru tineret şi mai ales pentru fetiţe, cari 
de multe ori imită orbiş ce văd în jurul lor. 

O fetiţă, care şi-a pierdut nevinovăţia şi 
sufletul ei frumos a pierdut tot şi pentru tot
deauna, de aceia trebue să le înzestrăm din 
cea mai fragedă tinereţă a lor, cu o deose
bită putere sufletească, care să biruie dela în • 
ceput orice apucătură rea a mediului în care 
trăiesc. 

Fetiţele au marea datorie de a nu per
mite mediului nu să le nimicească viaţa, dar 
nici măcar să le-o cercească niciodată. Dân
sei e trebue să aibă o adevărată oroare de 
orice vorbă ordinară, de orice simţire urâtă 
şi de orice faptă, care ar putea să le păteze 
sufletul. 

Ce splendidă femeie a fost soţia lui Pliat 
din Pont. Dânsa a fost păgână şi totuşi s'a 
înfiorat de ura duşmanilor lui Iisus Hristos şi 
1-a făcut pe soţul ei să se spele pe mâini şi 

să se lapede de crimă. Ce distincţie în cuge
tare şi în simţire la aceasta femeie, care a lă
sat posterităţii, şi după multe sute de ani, o 
amintire aşa de frumoasă. 

Ce nobilă şl vrednică de toată admiraţia 
lumii a rămas împărăteasa Elena, care a des-
gropat crucea lui Iisus Hristos. Dar mama lui 
Ştefan cel mare şi a iui Mihai Viteazul şi ce
lelalte femei ilustre din viaţa neamului nostru, 
ce exemple neperitoare ne-au dat de fineţe, 
de ban gust, de jertfă şi de purtare aleasă. 

Dar peste toate femeile mari ale lumii 
se ridică sus de tot ca o stea luminoasă Maica 
Domnului care ne-a dat pe Mântuitorul lumii. 
Sf. Evanghelie ne spune, că şi pe vremea 
Maicei Domnului au fost oameni foarte răi, 
vanitoşi şi foarte superficiali şi porniţi spre 
tot felul de răutăţi, dar dânsa până în sfâr
şit a rămas ca un crin curat şi dulce miro
sitor, dând lumii mângâiere şt ajutor. 

Cum ar putea fetiţele noastre să fie slabe 
la sufiet şi să se inspire în gândirea, simţirea 
şi voinţa lor din valurile urâte ale vieţii cari 
le încunjoară, când ele au în viaţă şi faptde 
măreţe ale femeilor ilustre din biserică şi din 
istoria naţională un isvor de inspiraţie aşa de 
înalt, aşa de curat şi aşa de fericitor. 

Cum ar putea fetiţele noastre să creadă 
în mediul acela care le făgăduieşte pentru pu-
ţ n timp rangul de „stele de cinematografu, 
când biserica şi viaţa naţională le cheamă la 
un rol permanent de stele strălucitoare, prin 
viaţa şi faptele lor, pline de o aristocratică 
gândire, simţire şi făptuire. 

Să nu greşească şi să nu se desiluzioneze 
fetiţele noastre atunci, când cred că în viaţă 
pot să facă un salt a ş i de puternic, încât 
deodată să ajungă de jos până sus. Nu, ridi
carea şi biruinţa îşi are meşteşugul ei lent şi 
greu. 

Aveţi fetiţe Tronul Născătoarei de Dum
nezeu în fiecare biserică ort. creştină. 

Azi să mergeţi în faţa Tronului Născă
toarei de Dumnezeu şi spuneţi: Maica Dom
nului, azi am avut cugetarea mea aşa de se
nină şi carată, ajută-mă tu, să nu cad, ci să 
fiu tot mai limpede şi mai bine văzătoare. 

Mâine mergeţi tot acolo şi spuneţi : 
Maica Domnului azi am reuşit să fiu foarte 
nobilă în sentimentele mele, tu nu mă lăsa! 
să recad în simţiri comune ci ridică-mă tot 
mai sus. 

Potmâne tot la Tronul Maicei Domnului, 
îngenunchiaţi şi mărturisiţi, că aţi făcut o 
faptă bună şi aţi simţit o plăcere înaltă, ca 



Maica sfântă să vă ajute tot mai mult să 
gustaţi din roadele faptelor bune! 

însemnaţi-vă bine, dragi fetiţe, că peste 
mormintele femeilor cu suflet sec, întunecat 
şt răutăcios s'a rostogolit pământul cu uitare 
şi blăstăm din partea acelora cari le au cu
noscut. Şt în schimb viaţa femeilor cu sufle
tul frumos şi distins nu se stinge niciodată, 
pentrucă ele şi-au asigurat pentru totdeauna 
pomenirea cu laude şi mulţumiri. 

Elena Dr. Cioroianu 
protopopeasâ. 

Românii ortodocşi din Banat 
cer reactiuarea Episcopiei 

din timişoara. 
Să se desfiinţeze episcopia greco catolică, fără 

credincioşi, din hugoj 
Pr. Gh. Cotoşman. 

Dar, ,din cauza împrejurărilor nefavorabile, pro
iectele bisericei ortodoxe române din Ardeal şi Banat 
nu s'au putut realiza în timpul regimului maghiar. 
Multele şi feluritele piedeci, ce se puneau în calea 
înf.lnţărli celor 3 episcopii proiectate, nu au putut f' 
învinse, mai ales că guvernul maghiar a recunoscut 
importanţa lor covârşitoare ca factori de luptă de 
apărare pentru conservarea neamului românesc în 
Ardeal şi Bănat". 

Declanşarea războiului mondial a sugrumat vlr-
tualraente legitimele aspiraţlunl ale Românilor din 
Transilvania, — ca apoi ele să izbucnească tumul* 
taos şl năvalnic după războia, în ţara visurilor îm
plinite : Românla-Mare. 

Ravagiile războiului : scăderea nlvelalui vieţii 
morale, criza financiară şi econoalcă, curentele ex
tremiste sectaro-bolşevice de minare a temeliilor statu
lui câştigat cu atâtea nesfârşite jertfe, strelnismul ră
mâi pe vechile poziţii şl ca privilegiile din trecut — 
acaparator al tuturor surselor de câştig din această 
provincie bogată, an foit tot atâtea cauze şl motive 
cari au deschis ochii Românilor bănăţeni să vadă 
primejdia ce-i paşte de astădată îa ţara lor, — dacă 
nu se iau serioase, radicale şl urgente măsuri de în
dreptare. 

Privirile tuturor se îndreptau spre metropola Ba
natului, spre Timişoara. De acolo aşteptau . Românii 
bănăţeni — din jadeţele Timiş şi Torontal — radie
rea luminii şi înviorarea vieţii religioase şl naţionale. 
Dar, aşteptarea le fu zadarn'că. Timişoara — la te
meliile el românească după 1717 devine germană, iar 
dela 1867 încoace până la 1918 se maghiarizează 
complect. 

Stăpânirea românească a făcut ce e drept sal
turi însemnate în domeniul urbanistic şi cultoral prin 
creerea câtorva instituţii culturale şl naţionale, dar 
n'a făcut îadeajans. Şi, mal ales, n'a făcut nimic, «an 
aproape nimic în domeniul economic, comercial şi in
dustrial, care a rămas exclusiv în manile străinilor ca 
tendinţe centrifugale şl revizioniste. Aspectul minoritar 
evreo-magWar al Timlşoril prea puţin s'a schimbat. 
Au trecut 15 ani dela Unirea mult visată, şi Timi
şoara nu şi a văzut coacretizate şi realizate legitimele 
el revlndtcărl româneşti, din partea conducătorilor 
acestei ţări. 

Timişoara — oraşul occidental şi de înaltă ci
vilizaţie, oraşul cel mai frumos, după capitală, din 
ţară, oraşul cel mai mare dela graniţa de apas — a 
cărei intangibllitate o vor violată revizioniştii interni 
şl externi — a României, trebuia să devină, ceeace 
a fost în trecutul istoric îndepărtat : fortăreaţa ne-
b'rnită a Românismului şi cetatea strălucită a culturii 
româseşti. 

Intenţiunile frumoase n'au liptit, încercări nobile 
s'au făcut, străduinţe vrednice s'aa depui din partea 
multor fii distinşi ai Binatolul. 

Dar, lipsind un plan de acţiune concentrică, cen-
tripetală, în vreme ce demagogia politicianistă a sup
ralicitat şi potenţat pretenţiile cesaturate şl poftele 
nesăbuite ale minoritarilor intruşi şl cutrcpltori, cari 
se pun de-a-curmezlşul oride câte-orl este vorba de 
vreo instituţie cu caracter ortodox şl naţional româ
nesc, — truda a rămas zadarnică şl forţele risipite 
ca mărinimie a fost luate de volbura desamăglrii. 

Tratamentul vitreg de care s'a bucurat această 
provincie — ce na fără dreptate îşi zice „francea" 
— din partea guvernanţilor ţării, a umplut de legiti
mă îngrijorare şl profundă mâhnire elementul româ
nesc, majoritar şi autohton. Cazai episcopiei ortodoxa 
a cărei reactivare încă întârzie în România visărilor 
noastre — pune în adevărată lumină mentalitatea, sen
timentele, patriotismul şl credinţa celor ce-a 4 avut în 
mâinile lor destinele acestei provincii. 

Dacă situaţia aceasta era tolerabilă sub un re
gim de opresiune şi oligarhie streină, — în noaa stare 
de locruri, când|respirăm ca toţii dela Nistra ia Tisa 
aerul libertăţii naţionale — situaţia creată celor mal 
buni, celor mai vrednici şl celor mai înaintaţi în cul-
tară şi civilizaţie Români din această ţară, devine 
într'adevăr Intolerabilă şi Insuportabilă. 

Că aceste afirmaţiuni ilustrează adevărat ade
vărat şi realitatea netăgăduită, sunt elocvente 
nenumăratele cereri publicate de scriitorii bănăţeni 
prin presa din provincie, — memoriile, cererile şi In
tervenţiile Primăriei Municipiului Timişoara, ale Pre
fecturii judeţului şl ale Corporaţiunilor parohiale din 
Timişoara, adresate Présidentiel Consiliului de Miniş
tri şl Ministerului Cultelor în scopul reactivării epis
copiei dfn Timişoara. 



Amintim că numai din partea Primăriei Muni
cipiului Timişoara au pornit vreo 5 memorii bioe do
cumentate către M nisterul Cultelor, cerâadi-se grab
nica reînfiinţare a episcopiei ortodoxe, « r e în acest 
oraş cosmopolit, are menirea sublimă de a da un nou 
impuls vi?ţii culturale şl naţionale româneşti, de a ri
dica prestigiul Bisericii dominante strămoşeşti, a co
borî un duh noa de viaţă creştină în diferitele PA
teri sociale lăsate aici pradă indiferentismuls!, secta
rismului, unietismulu!, şi comunismulua întreprinde o mai 
accentuată operă samarlteacă de ajntorare a elementului 
românesc, neajutorat, sărac şi năcăjit. 

Ca foad ideologic şi istoric memoriile din era 
românească se aseamănă leii cu cele din era ma
ghiară. Aceiaşi credinţă, act l tş foc lăuntric, aceiaşi 

râvnă, aceiaşi într'aripare după bunurile vecinice şi 
aceleaşi griji pentru viitorul naţiunii ie străbate pe 
toate. Şi tot3şl, memoriile de după războlu, îndeosebi 
memoriile Primăriei municipiului Timişoara adcc ce
va nou, prin f;ptul că angajează direct bugetul 
municipiului pectru a da un suport material aspira-
ţiuniîor româneşti, atacând în plin punctul nevralgic 
al problemei de care s'a împiedecat pauperismul ro
mânesc dinainte de 1918, annme problema localului 
şi a subsistenţii materiale a episcopiei şi a instituţii
lor legate de fiinţa ei. 

Voiu spicui câteva pasagii mai însemnate din me
moriul Nr.9725/1925 înaintat Ministerele! Ctltelor de 

către Primăria municipiului Timişoara, spre a se 
vedea importanţa ce se acordă — d!n toate punctele 
de vedere — unei episcopii, precum şi nădejdiile ce 
le leagă Românii Bănăţeni de o Episcopie ortodoxă 
Ia Tim'şoara. 

Domnule Ministru, Văzând hotărârea recentă a 
Congresului Naţionai Bisericesc de a menţine îu fiin
ţă Episcopia ortodoxă română a Caransebeşului cu 
reşedinţa In oraşul Caransebeş, pe de altă parte însă 
nepafâpd renunţa la dezideratul de a avea o epsco• 
pie a Timişoarei cu reşedinţa în această frumoasă 
metropolă a Banatului, avem onoare a reveni asupra 
nenumăratelor noastre adrese şi memorii, înaintate O-
nor. Minister, Congresului Naţional Bisericesc, Prea 
Veo. Consîstor Metropolitan, Ministerului de interne şi 
chiar şl Preşedinţiei Consiliului de Miniştri. 

Dorinţa oraşului nostru de 'a avea episcopie ro
mânească e atât de mare, încât la îndemnurile stă 
ruitoare venite din toate cercurile româneşti, şi mâ_ 
naţi şi de convingerea că nimic nu ne lipseşte mat 
mult în acest oraş decât toc sal episcopie, am luat 
în bugetul oraşului câte 300 C00 lei anual în anii tre
cuţi, iar în bugetul anului 1925 am înscris suma de 
500.000 lei, astfel că dispunem acum de un fond de 
2C0O000 lei plus dobânzile în sumă de circa 250.000 
lei. 

Astăzi, după ce oraşul nostru a ajuns la deplină 
libertate, se impune în mod imperios obligaţiunea 

Statului şi a comunei de a face dreptate elementalui 
românesc, atât de oropsit în trecut. Opera de drep
tate nu se va putea duce însă la bun sfârşit decât 
prin crearea unui cât mai mare număr de instituţii 
naţionale de toate categoriile, cari toste să aibă ca 
scop suprem întărirea elementului românesc, îotr'o 
regiune foarte expuiă imfluenţelor străine. Dat fiind 
că oraşele mari sunt factorii cei mai de sean ă ai vi
eţii naţionale şi ai activităţii naţionale şl ai activităţii 
culturale, sociale ş! economice, factori ce-şi exercitea 
ză cu putere influenţa asupra provinciei, caracterul 
naţional al şutului Român numai atunci va putea fi 
asigurat, dtcă acest caracter îl vor avea mai întâi 
centrele mai orăfeneşt'. O-, tocmai în oraşele mari 
dela frontiera apuseană a ţării, ca Timişoara, Arad, 
Oradea-Mare şi Satu-Mare, nu vedem asigurat acest 
caracter naţional. 

Avem însă convingerea fermă că în acţiunea de 
romanizare ne lipseşte un factor de mare valoare, 
care ar fi chemat a exercita un rol conducător pe te
ren cultural, social, şi moral, şi a contribui cu forţă 
şi autoritste mare la fixsrea directivelor naţionale în 
viitor. 

Acest factor este episcopia cu instituţiile ei a-
nexe. Fără colaborarea Bisericii nu se poate concepe 
o operă culturală complectă, iar în Timişoara ne lip
seşte un cap bisericesc, care în Ardeal şi Banat, pre
cum ştim din experienţa trecutului, reprezintă cea mai 
mare autoritate morală în viaţa publică. Aceasta, pusă 
îa serviciul iniţiativelor de interes obşteac, garantează 
mal mult ca orice factor, ducerea lor la bun sfârşit." 

(Urmează) 

Parastas pentru fostul 
Episcop Grîgorie. 

Inplinindu-se şase săptămâni dela moartea feri
citului Episcop Grîgorie, Sâmbătă în 6 Iulie s'a ofi
ciat parastasul cuvenit la mormâutui răposatului dela 
sf, Mănăstire Bodrog. 

Parastasul a fost slugit de părintele Consller 
M. Păcăţianu asistat de preotul Ştefea, diaconul 
Dărău şi 4 călugări. 

La parastas au tsistat din Arad părinţii: 
1. P. C. Sa Părintele Dimltrie Muscan, cons lier 

eparhial, 
2. P. C. Sa Părintele Dr. Nicolae Popovicl, prof. 

la Academia teologică, 
3. P. C. S i Părintele Sava Traian Seculin, pro

topop în Vinga, 
4 P. C. Sa Pariatele Sabin Ştefan, prof. de 

religie, 
5 Dl. Colonel Constantinescu, 
6. Dl. Prof. Vintilâ Popescu dela Academia teo-
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logică ort. rom. Arad, 
7. Dl. Dr. Ioan A Drlncu, advocat, 
8 Dl. Dr. Aron Petruţin, advocat, 
9. Dl. Dr. Gheorghe Sârbu, advocat, 

10. Dl. Dr. Al. Sporea, advocat, 
11. Dl. Ascaniu Crişan, directorul liceului „M 

Nicoară", 
12. Dl. Dr. Raice, advocat, 
13. Dl. Dr. Emil Veliciu, advocat, 
14. Dl. Dr. Cornel Radu, advocat, 
15. Dl. Dr. Pavel Siiartău, medic, 
16. Dl. I. Târziu, subrevizor şcolar, 
17. Dl. C. Popa, funcţionar al municipiului 

Arad. 
18. Dl. Garoiu, administratorul Librăriei diecezane. 
Duminecă în 7 Iulie s'a oficiat parastas: în c t -

tedrală de către I. P. C. Sa Arhimandritul Suciu 
asistst de un sobor de preoţi, tot aş t s'su oficiat 
parastase pentru odihna fostului nostru Episcop Gri-
gorie, în toate bisericile din eparhia Aradului. 

Şedinţa a IlI-a 

ţinută la 10 Iunie 1935 îucepând la orele 
16 din zi. 

(Urmare ) 

3F1 Referitor la punctul 8 din acelaşi ra
port al Consiliului eparhial secţia economică 
Nr. 3 5 8 2 1935 privind fondurile de bucate ale 
parohiilor din eparhie, acelaşi raportor pro
pune în numele comisiunii economice, iar 
Adunarea eparhială hotăreşte: 

se iau la cunoştinţă datele despre fondurile de 
bucate ale parohiilor din eparhie. 

* 2 . Comisiunea economică constată, că 
socoţile sf, Mănăstiri H. Bodrog n'au fost pre
date spre cenzurare comisiunii exmise din par
tea Adunării eparhiale din 1934 şi astfel ho
tărârile Adunării eparhiale aduse sub Nr. 
131/1932 şi 4 4 / 1 9 3 4 au rămas neexecutate. 
Tot astfel nici averile mobile şl imobile ale 
sf. Mănăstiri Bodrog nu sunt Introduse în 
tabloul cu datele statistice despre averile bi
sericeşti ale eparhiei. 

La cererea expresă a Prea St Sale Pă
rintelui Episcop Policarp Moruşca fostul igu-
men al sf. Mănăstiri, în urma denunţului fă
cut de monahul Emilian Istrate, Prea Sf. Sa 
Episcopul Grigorie cu adresa sa Nr. ad. 
3 2 9 6 / 1 9 3 5 a delegat pe P. C. Sa Părintele 
protopop Sava Tr. Seculin şi p. dl. Dr. Pompi-
liu Cioban ca deputat sinodal pentru a lua în 

primire dela fostul igumen averea mobilă şi 
imobilă a sf. Mănăstiri şi a constata, dacă a-
cuzele ridicate de sus numitul monah sunt sau 
nu, reale. Delegaţii au prezentat Prea Sf. Sale 
raportul anexat sub "/. Comisia economică 
propune, iar Adunarea eparhială admite, sus-
penzându-se publicitatea şedinţei ca acest ra
port să fie cetit în şedinţa Adunării eparhiale. 

După cetirea acestui raport comisia eco
nomică prin acelaşi raportor propune: 

a) Să se susţină în vigoare hotârîrile Adu
nării eparhiale aduse scb Nr. 53 şi 131/1932 şi 
44/1934 ş̂  se autoriză delegaţia exmisă pentru 
cenzurarea şi verificarea socoţilor şi stabilirea 
inventarului sf. Mănăstiri H Bodrog ca până la 
1 Septemvrie 1935 acest mandat t ă se execute 
şi să raporteze Constliulu eparhial. 

b) Raportul delegaţiei Pr. Sf. Sale deceda
tului Episcop al Aradului, numită cu adresa ad. 
Nr. 3295/1935 să se ia la cunoştinţă şi să se 
ordone ca conducerea sf Mănăstiri să-şi întoc
mească cu concursul acestei delegaţii bugetul 
pe 1935, care apoi va fi aprobat de viitorul e-
piscop în baza Art. 93 din Legea de organiza
rea Bisericii ort. române şi să se întocmească 
un inventar despre toată averea sf. Mănăstiri, 
care să fie complectat anual conform dispoziţiei 
cuprinsă în puact c, Art. 93 al amintitei Legi. 

c) Să se angajeze de urgenţă un econom 
pentru administrarea averii mişcătoare şl ne
mişcătoare a sf. Mănăstiri. 

d) Delegaţia numită de decedatul Episcop 
Grîgorle cu adresa Nr. ad. 3296/1935 va exa
mina şi coatrola gestiunea economică şi finan
ciară a sf. Mănăstiri Bodrog pâoă la nouile dis
poziţii, care vor fi luate după Îndeplinirea scau
nului episcopeşc. 

Adunarea eparhială aprobă aceste propu
neri cu amendamentul făcut de Dl. Dr. Iustin 
Marşieu de a se institui de urgenţă un econom 
şi Ia Episcopie. 

3F3. Acelaşi raportor referează asupra ra 
portului special Nr. 3 5 8 1 / 1 9 3 5 a Consiliului 
eparhial secţia economică privitor la starea 
fondurilor şi fundaţiunilor administrate de Con
siliul eparhial şi propune în numele comisiunei, 
dupăce iau cuvântul la acest pct. d-nii Dr. 
Iustin Marşieu, Mihai Păcăţian, Dr. Gheorghe 
Ciuhandu, iar Adunarea eparhială hotăreşte: 

ia la cunoştinţă aprobatoare raportai, luânda-se 
notă de schimbarea obvenită în starea fonduri
lor şi fundaţiunilor prin faptul că valoarea ace* 
lora în restimp s'a devalvat complect, sau par
ţial. Raportul se va tipări cu (Anexa G ) 

Consiliol eparhial este invitat a studia şi a 
raporta specificat la proxima sesiune ordinară a 
Adunării eparhiale propunerile P. C. Sale Dr. 
Gheorghe Ciuhandu, referitor Ia fondul instruct 
şi capela din Arad-Gal şi anume: cu privire la 



I. fondai Instract: 
a) să se studieze originea fondului Instruct, 

care derivă din lăsământul episcopului arădan 
Pavel Avâcumovicl (mort îo 1815) şi că în ce 
măsură s'a sporit din lăsământul aitor episcopi 
decedaţi la Arad, cu Intenţia ca din lăsământul 
fiecărui episcopi arădan decedat aici să se for
tifice fondul Instruct, de care eparhia poate avea 
mare necesitate după vremuri; 

b) în socotelile fondului respect've în ra
poartele către Adunarea epirhlală să se facă spe
cificarea: cât fac realităţile imobiliare şl cât ca
pitalul fondului. 

II. Cu privire la capela din Arad-Gal: având 
să înceteze în curând destinaţia liturgică a ca
pelei episcopeşti din Arad- Gal, care este împre
unată arhitectonic cu fosta reşedinţă episcopească 
de acolo, zidită de episcopal Sinesie J vanovici 
(mort 1768) el însăşi astrucat acolo ca ctitor, 
dimpreună cu alţi urmaşi ai săi în scaun şl 
deoarece resursele actuale de capital 497 Lei, 
ale capelei din chestiune sunt absolut irsuf -
ciente pentru conservarea acelei capele şi a re
şedinţei : 

a) să se Iele demersuri pentru recunoaşte
rea capelei „necropole eparhiale" ca monument 
istoric cultural încadrat îatre monumentele simi
lare ale Statului român ; 

b) şl până atunci eparh'a să examineze si
tuaţia angajamentului moral al eparhiei Aradului 
faţă de episcopul ctitor şl pentru conservarea 
capelei în mod potrivit şi ca şi masivei reşe
dinţă eparhială stătătoare dia mal multe camere 
şl să 1-se de!e o menţiune potrivită; 

c) să se apeleze la viitorul şi viitorii episcop, 
al Aradului ca din beneficiul domeniului episco 
pese dela G*i, pe al cărui teritor se găseşte paracli
sul dimpreună cu rămăşiţele pământeşti ale cti
torului, care el însuşi a exoperat obţinerea ace
lui domeniu, să contribue, dimpreună cu eparhia! 
la menţinerea acelei biserici-paraclis în ordine 
bună şi dacă n'ar patea fi trecuta între momen
tele Istorice şi ca, dacă nu permanent, măcar la 
Intervale să se slujească în acel paraclis, ca să 
na se împuţineze altarele episcopeşti în eparhie 

74. Cu privire la raportul special N r 
8 9 4 | 1935 al Consiliului eparhial, secţia eco
nomică, în chestia vlnzărei casei fundaţîunei 
Dr. Iuliu Mera din Siria, comisiunea econo
mică prin acelaşi raportor propune, iar Adu
narea eparhială hotăreşte : 

în situaţia aceasta devalvată a proprietăţilor ur 
bane nu se admite vinderea casei. 

75. Referitor la raportul special N r . 4 1 2 0 , 
1935 al Consiliului eparhial, secţia economică» 
în chestia construirii unui Mausoleu la sf. Mă
năstire Bodrog pentru decedaţii episcopi: Gri -
gorie, Iosif Goldiş, cei înhumaţi în gropniţa 
dela biserica Arad-Gaf, precum şi*foştii egu
meni ai sf. Mănăstiri Bodrog, comisia econo

mică prin raportul său propune, iar Adunarea 

eparhială 

încuviinţează construirea acelui Mausoleu, aco-
perindu-se spesele obveniende cu construirea din 
fondurile decedaţilor episcopi şl de către sf, Mă
năstire în proporţie de 5 0 — 5 0 % 

76 Raportul special Nr. 3 5 3 4 | 1935 al 
Consiliul eparhial, secţia economică privitor la 
vinderea pământului din hotarul comunei Cer-
mel în estenziune de 3 jugh. 5 0 2 st. p. cu 
suma de 5 2 . 2 0 0 Lei la propunerea comislunei 
economice, Adunarea eparhială 

îl ia la cunoştinţă aprobatorie. 

77. Acelaşi raportor referează asupra ra
portului special Nr. 1594 | 1935 al Consiliului 
eparhial, secţia economică privitor la starea 
fondurilor şi fundaţiunllor administrate de Con
siliul eparhial, stare provenită în urma aplică
rii Legii conversiunei şl propune în numele 
comisiunei economice, iar Adunarea eparhială 
hotăreşte: 

să se la la cunoştinţă. 

78. Acelaşi raportor prezintă bugetul Con
siliului epaihial şi Academiei teologice din Arad, 
cu propunere de aprobare, iar Adunarea e-
parhială 

îl primeşte şi aprobă cu cecesităţlle bugetare ce 
se vor mal aduce ulterior. 

Salariile vor fi achitate salariştilor eparhiali 
îo sumele pe cari le primesc de o parte dela 
Stat şi de alta parte dela Consiliul eparhial. 

Biblioteca semlnarială va fi augmentată pe 
lângă sama de 5000 Lei luată în buget cu suma 
de 40.000 Lei din fondul seminarial. 

Consiliul eparhial este învitat să studiezi 
propunerea Părintelui rector Dr. Teodor Botlş 
în ce priveşte sistemizarea postului de spiritual 
la Academia teologică, precum şi majorarea su
melor de burse ce se vor acorda tinerilor cari 
vor să se înscrie la Academia teologică şi să 
vină cu propunere concretă la proxima şedinţă 
a Adunării eparhiale. 

79 Comisia petiţionară prin raportorul său, 
Dr. Petru Sârbu cu privire la cererea părin
telui protopop Gherasim Andru din Sarcia (Iu
goslavia) pentru a i-se acorda acelaşi onorar-
ajutor din fondurile eparhiale de care benefi-
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clază şi ceialalţi protopopi, propune, iar Adu
narea eparhială hotăreşte: 

în principia se aprobă cererea şi Consiliul epar 
hial se învită a afia resursele necesare pentru 
lichidarea ajutorului — în mod proporţional. 

80. Dl. Dr. Petru Sârbu în calitate de ra
portor al comisiei petiţionare prezintă cererea 
funcţionarilor consistoriali: 

a) Dimitrie Dărău, Viorel Giurgiu şi 
Gheorghe Şulea referitor la majorarea salaru
lui lor la suma de â 4 0 0 0 Lei lunar şi 

b) Andrei Cuzneţov pentru majorarea sa
larului său la 4 5 0 0 Lei lunar, 

După ce iau cuvântul Dr. A. Cioban, Dr. 
I. Marşieu, Dr. I. Ursu, Dr. B. Ungureanu şi 
Dr. Gh. Ciuhandu, propune în numele comi-
siunei petiţionare, iar Adunarea eparhială ho
tăreşte : 

cererea numiţilor se aprobă ; în principiu Cens-
Eparhial este autorizat, ca în cadrul sumelor, 
cari vor deveni libere, în bugetul votat, să re
zolve fsvorabil cererile de îmbunătăţiri pentru 
toţi funcţionarii inferiori. 

81. Referitor la cererea fostului şofeur 
Dimitrie Milon, comisia petiţionară prin ace-
laş raportor propune, iar Adunarea eparhială 
hotăreşte: 

cererea se transpune Veneratului Consiliu epar
hial unde a fost soluţionată şl rezultatul comu
nicat petentuiui sub Nr. 4083/ !935 . 

88. Cu privire ia cererea preot Io» Ale
xandru Gllgor din Hălmăge), Avram Giurgiu 
Rădeşti şi Nicolae Toma din Cil, referitor îa 
incassarea birului şi stolelor, comisia petiţio
nară propune, iar Adunarea eparhială hotăreşte: 

se menţine hotărârea Adunării eparhiale de sub 
Nr. 94/1934 şl se învită Consiliul eparhial pen
tru executarea acestuia. 

83. Cererea dlui Cornel Omescu farma
cist în Arad referitor la soluţionarea definitivă 
a chesiiunei chiriei ce o plăteşte pentru loca
lul ce-1 ocupă în casa consistorială din str. V. 
Alexandri Nr. 1., la propunerea comisiei peti
ţionare, Adunarea eparhială 

o transpune Veceratului Consiliu Eparhial spre 
competentă rezolvire. 

84. P. C. Sa Părintele Dimitrie Muscan 
în calitate de raportor al comisiunei bugetare 
propune, iar Adunarea eparhială 

votează pentru sesiunea actuală membrilor 
Adunării eparhială diurne â 200 Lei pe zl plus 
spesele de că'ătorir. 

85. Pentru verificarea proceselor verbale 
din şedinţa a Iî-a şi a UI a Adunarea epar
hială deleagă o comisie compusă din birou şl 
deputaţii sinodali domiciliaţi în Arad. Comi-
siunea se va întruni la data, care i-se va co
munica ulterior. 

86. Lucrările Adunării eparhiale fiind ter
minate, P. C. Sa Părintele Mihai Păcăţian pre
şedintele Adunării eparhiale încheind ştdinţa, 
mulţumeşte d-lor deputaţi pentru dragostea, 
munca şi colaborarea în duh creştinesc şi fră
ţesc, de care au fost conduşi în desbaterea 
multiplelor probleme, pe cari le-au rezolvit cu 
cu atâta succes. 

Din partea d-lor deputaţi răspunde dl. Dr. 
Adam Iancu, aducând elogii părintelui Mihai Pă
căţian pentru ţinuta şi tactica impecabilă, cu 
care a ştiut să conducă şedinţele acestei sesiuni. 

Preşedinte: Secretar: 
ss. Mihai Păcăţian ss. Sava Tr. Seculin 

cons. refer, eparh 

Acest proces verbal s'a citit şi verifscdt 
In şedinţa Comisiunii de verificare a Adunării 
eparhiale ţinută la 20 Iunie 1935 . 

ss. Mihai Păcăţian ss. Dr. Gh Ciuhandu 
ss. Dr. Teodor Botiş ss. Sava Tr. Seculin 
ss. TratanVâţian ss. Di. bile. Popovici 
ss. Dimitrie Muscan ss. Ioan Georgea 
ss. Dr. Iustin Marşieu ss. Dr. Ioan Ursu 
ss. Dr. Emil Veliciu ss. Dr Ioan A Drincu. 

Declaraţiile dlui ministru 
Alexandru Lapedatu 
O delegaţie de preoţi din Iaşi a fost pri

mită în 18 I. c. din partea dlui ministru al 
cultelor, Al. Lapedatu, care în legătură cu pro
blema salarizării clerului a declarat următoa
rele : 



Bugetul bisericii ortodoxe pe anul în curs 
va fi rectificat în sensul că salariul tuturor 
membrilor clerului va fi readus Ia nivelul sa
lariului din anul trecut. 

Chiar gradaţiile din anul acesta vor fl 
plătite, în cazul că se va suspenda decizia ge
nerală prin care se opreşte plata gradaţiilor noi. 

In ce priveşte viitoarea salarizare, dl mi
nistru a declarat, că atât guvernul cât şi dsa, 
ţinând seamă de revendicările clerului au de
cis următoarele : 

Să aducă la toamnă o lege de armoniza
rea salariilor funcţionarilor publici. înăuntrul 
acelei legi, se vor stabili şi salariile clerului 
— pe următoarele principii: 

1 Preoţii vor primi dela stat un salar e-
chivalent cu acela al corpului didactic, şi a-
nume: cei dela ţară un salar de învăţător, iar 
cei dela oraş un salar de profesor. 

2. Bisericile cu averi proprii vor contri
bui la salariile clerului cu cât vor putea : a-
dică, dacă veniturile acestea vor permite, cu 
salarul întreg. 

Acolo unde aceste venituri nu sunt în
destulătoare, cu o sumă corespunzătoare, statul 
adăogând restul până la complectarea salaru
lui legal. 

3 . In nici un caz, veniturile serviciilor re
ligioase nu vor fi socotite ca avere proprie 
a parohiei şi nici la salarizarea personalului 
bisericesc. 

4. O parte din pământurile, azi în folo
sinţa personalului parohiilor, va fl lăsată mai 
departe cu această destinaţie, fără să fie so
cotită Ia salar, iar restul venitului din pământ 
case e t c , se va socoti la venitul parohiei. 

5 . In ce priveşte cumulul, el se va aplica 
clerului în conformitate cu dispoziţiile legii 
generale a cumulului, iar cântăreţii cari vor 
avea şi altă funcţie, nu vor fi consideraţi cu
mularzi, dacă suma ambelor salarii nu va a-
tinge un nivel anumit, care se va determina 
prin lege. 

Vor beneficia de dreptul la jumătate din 
salarul al doilea şi preoţii cari mai ocupă o 
a doua funcţie în afară de biserică, ca pro
fesori primari şi secundari de orice specialitate. 

?. 0. R.-ul protopopia
tului Balint la lucru. 

In zina de 21 Maiu a. c. F. O. R.-ul aparţină
toare prot. Balinţ, a ţinut şedinţa sa cu participarea 

tuturor membrilor, în frunte cu Dl. preş. Dr. Mircu, 
Vlce. Dr. Tiberlu Sevlciu, tecr . Tulea, casier I. Po-
pescu — Prea cucernicia sa Părintele protopop I. 
Trlfu, înv. Duică, şi toţi reprezentanţii comitetelor 
comunale. 

La ora 10 toţi Domnii, participă la sf. Liturghie, 
după care se face chemarea Duhului sf. Trec cu toţii 
în localul şcoalei, unde Corul elevilor cântă .Hristos 
a înviat". 

Preşedintele Dl. Dr. Mircu deschide şedinţa, 
mulţumind celor prezenţi, pentru participarea în aşa 
număr mare. Arată scopul şl însemnătatea F. O. R.-ulul, 
demonstrând cu documente pericolul ce ameninţă 
bis. ort. română, deci şl poporul românesc, la care 
F. O. R.-ul pe lângă trezirea la realitate, îşi propune 
şl tactica luptei spirituale, spre a preîntâmpina unele 
acţiuni subversive de subminare a bis. dominante. 
Citează cazai congresului gr. cat. din 7 Oct. 1934, 
când episcopii unguri, împreună cu cel uniţi, au cerut 
ca Tedeumul la sărbătorile naţionale să se facă în 
bisericile lor. 

Explică, noţiunea „Statusului catolic" pretenţiu-
nile şi drepturile pe cari şi ie arogă ungurii şi rom. 
cat. Documentează foarte bine cum gr, cat. luptă 
contra statului prin susţinerea ideilor episcopi-
lor rom. cat. Că nu numai a rom. cat. este drep
tul la Fundaţia în chestiune, reese clar din cuvintele 
unui fost ministru maghiar, care spune că „şi cele
lalte confesiuni se bucură de aceleaşi drepturi ca şi 
rom. cat. El bine, dacă un ministru a respins preten
ţiile preoţilor rom. cat., atunci ne mai miră faptul, 
că gr. cat- susţin ceva contrar statului. Aminteşte 
despre raportul cu Vaticanul din 1926 referitor la 
Statusul rom. cat., care încă nu e ratificat, şi prin 
care statul român ar recunoaşte ca proprietar pe rom. 
cat. F. O. R.-ul a dat alarma pericolului, „Statusului" 
şi tot F. O. R.-ul va trebui să dea lupta gata, când 
cineva ar îndrăzni să ratifice acel acord. 

Vorbeşte P. C. Sa P. protopop I. Trlfu, arătând 
în mod plastic, necesitatea, şi tendinţa „omului" du
pă Hristos. Văzând realitatea, o negaţiune a sufletu
lui nostru cu toată plenitudinea forţelor lui, ar fi o 
aberaţie dela legea naturală şi deci o absurditate. 
Aduce un exemplu frumos referitor la căutarea Mân
tuitorului. „Indianul, care stăpânit de eredlnţa fermă 
în Iisus, după ce aleargă prin toate părţile să-1 gă
sească pe Iisus, întâlneşte pe un slăbănog pe care 1-a 
vindecat Iisus, care-i spune minunea In timpul con
vorbirii, se iscă o fortuna, şi o ţiglă de pe o casă îl 
loveşte pe indian în cap. El cade dându-şi sfârşitul 
în acelaş timp cu Iisus Hristos pe Golgota. 

Deci preseverenţă în credinţă, căci ea e factorul 
mântuirii. 

Vorbeşte apoi D-l Dr. Sevlci, pe un ton foarte 
popular, coborându-se astfel la mentalitatea ţăranului» 
arătând realitatea ca o consecinţă a actualităţii. Re-
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lele obiceiuri ale creştinilor de a-şi pierde timpul 
stând pe.dramuri, crâşme, în loc să meargă Ia sf 
Biserică. Unde sunt obiceiurile străvechi? V'aţi lăpă-
dat de ele? De c e ? Pentru că sunteţi liberi azi, ş" 
aveţi căminele voastre ? Arată realizările F. O. R.-ulai 
în jud. Severln şi Lugoj, unde datorită muncii de
pusă de Dl. Dr. Mlrcu, o seamă de intelectuali au 
fost treziţi Ia realitate, începând să cerceteze sf. Bi
serică. Aceşti intelectuali în frunte cu Dl. Prefect V. 
Curuţia şi o parte din autorităţi s'au împărtăşit la s 
Paşti. Laudă şi cinste lor. 

Arată în mod elmplu dar covingător, că cele 6. 
zile de lucru, nu-i pretext de a nu merge la biserică. 
Bunul simţ al fiecăruia trebuie să-i spună asta. 

F. O. R. îşi propune să readucă pe toţi fii Bi
sericii la aânul ei, sprijinind misiunea sfântă, a 
preoţilor, pentru combaterea falselor idei sectare, ce 
au început să se înrădăcineze dela război încoace. 

Inchee cu speranţa, că în nrma acţiunii simţite 
a F. O. R-ului bisericile iarăşi vor fi ticsite de cre
dincioşi. Credeţi deci în sfânta noastră maică — Bi-
ssrica ort. rom. Din nou vorbeşte Dl. Preşedinte, ară
tând calea mântuirii prin credinţă. 

Corul elevilor execută mal multe cântece con
duse de D-l înv. dlr. I. Duică şi D-na Şaboniu. 

Gh. Lakhlci 
candidat de preot 

Societatea Ortodoxă Naţională a Femeilor 
române ne adresează următorul apel: 
Societatea Ortodoxă Naţională a Femeilor ro

mâne a împlinit în acest an an sfert de veac, între
buinţat pentru multiple activităţi religioase şi roma 
neşti, prin care a vrut să întărească conştiinţa orto
doxă şi naţională a poporalul nostru. 

Unal din mijloacele principale, prin care a acti
vat, a fost crearea de şcoli: grădini de copii, pri
mare, liceale, iar de an an şi a unui cămin de stu
dente. A urmărit prin aceasta creşterea fiicelor nea
mului nostru într'un spirit ortodox şi naţional, pe care 
nu-1 puteau primi în şcolile streine ale ordinelor re
ligioase de alte confesiuni. 

Luptând ca greutăţi materiale, ce trebuiau în
vinse, şcolile societăţii noastre şi-au dovedit valoa
rea lor şi au ajuns să aibă acum posibilitatea să pri
mească cât mai multe fiice de preoţi, în condiţiuni 
speciale. 

Pe lângă formarea lor intelectuală ca şi în şco
lile statului, pot primi o deosebită educaţie religioasă 
şi morală ; iar pentru ca preoţii să poată suporta 
cheltuelile, am creat aceste condiţiuni speciale pentru 
fiicele de preoţi, cu toate că am micşorat taxele şi 
pentru toate celelalte eleve. 

Vă rugăm, deci, să încredinţaţi şcolii noastre pe 
fiicele Sf. Voastre, pentru cursul primar şi liceal, iar 
studentele în căminul care a fost deschis în anul 1934. 

Pentra ca să dăm o mai mare desvoltare aces
tor şcoli, puse, în deosebi, în serviciul Bisericii orto
doxe, vă rugăm să publicaţi acest apel în „Biserica 
şi Şcoala", recomandând această şcoală familiilor 
creştine. 

Ara do. i să avem cât mal multe interne. Primim 
însă şi eleve semi-interne, cât şi externe. 

Pentra toate informaţianile necesare vă rugăm 
cereţi prospecte, ce vi se vor trimite Imediat. Bucu
reşti, Principatele Unite 63 . 

înscrierile încep la 15 August, iar pentra clasa 
I axamenul de admitere va fi la 1 Septemvrie. 

Meditare 
De ce, vine luna atât graţioasă 
Să ne lumineze noaptea 'alunecoasă 
Nopţile de groază şt de grea furtună 
De ce sunt urmate de o mândră lună ? ! 
Dacă de dincolo, mai in sus de stele 
Nu ar fi o lume mat mândră ca ele, 
O lume senină în a sa mărire 
Care ne promite veac de fericire ? I 

II 
De ce, sunt atâtea corpuri mari cereşti, 
Ce luminează plaiuri pământeşti, 
Luceferi, planele de mărgăritar 
Prin vast universul fără de hotar... 
MU şi mii steluţe toate 'n armonie 
Ce 'n liniştea nopţii lucesc pe tărie, 
Ghirlande de aur, vii constelaţiunl, 
Ce vor să 'nsemneze atâtea minuni?... 

iii 
De ce piere noaptea ori cât e de mart, 
Cănd al zilei astru pe senin resare, 
Şl din naltu-t templu, din focaru-t sfânt 
Vietatea toată prinde nou avânt 7! 
Pentru că, al nostru slăvit Dumnezeu 
Do minează 'n slavă Universul SăatI 
$i prin legi de taină, sub astre cereşti 
Guvernă viaţa lumii pământeşti J 

IV 
De ce, anotimpuri cu dulci primăveri 
Ne vin ca belşuguri din Osturi din ceriu?! 
Iar la suflul dulce, cald de primăvară 
Iarna se topeşte, piere din hotară . . . 
Pentru că, în ceruri e deplinul Dar, 
Divina Treime 11 sistemul solar! 
Iar legi naturale, legi de vecinicle, 
Cerul cu pământul ţin in armonie !. 

Petru Irhaşiu 



I N F O R M A T I O N I. 
t Gheorghe Magheriu, fost preot îa OhabaforgacI, 

a încetat de viaţă, după lungi şi greie suferinţe în 
26 Aprilie a. c. 

Părintele Magheriu, era suferind de mai mulţi 
ani, fapt ce a cauzat familiei multă durere. A trecut 
la cele eterne în etate de 60 ani. 

f Vaieriu Magdu, fost preot în Ecica, Iugoslavia, 
a încetat din viaţă în 23 Mai a. c. în etate de 70 de 
ani. Părintele Magdu a fost un preot vrednic şl în
zestrat cu calităţi apreciate. 

In tinereţe a funcţionat ca profesor fi prefect de 
studii la Institutul teologic din Arad. 

Pentru vredniciile prestate pe terenul pastoral, 
a fost dlsdins cu brâu roşu. 

f Aurel Cărăbaş, fost preot în Virişmort, a în
cetat din viaţă în 28 Iunie a. c.în etate de 66 ani. A 
preoţit 43 ini. 

Rugăm pe bunul Dumnezeu să aşeze sufletele 
acestor fraţi preoţi în locuri de lumină şi odihnă, 
unde petrec sufletele cele bune. 

Notăm, că aparţinătorii acestor preoţi decedaţi, 
au ridicat dela casieria Ven. Consiliu eparhial, con
form statutelor „Fondului de ajutorare preoţesc" cvo-
tele cuvenite ca ajutor de înmormântare. 

f Văduva preoteasă Marla Bălan. Vineri in 28 
Iunie, şi-a dat nobilul suflet în mâinile creatorului, 
văd. preoteasă Măria Bălan, mama l. P. S. Sale Mi
tropolitului nostru Nicolae. Venerabila matroană a fost 
înmormântată în 30 Iunie, în comuna Blăjeni petre
cută fiind la cimitir de o mulţime de creştini şi 
fruntaşi al vieţii noastre publice din valea Bistriţei. 
Prohodul 1-a săvârşit părintele Consilier dela Metro-
polia din Sibiu, Traian Scorobeţ, asistat ne o mul
ţime de preoţi. 

La sfârşitul sf. slujbe I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae, a rostit lângă sicriul mamei sale o rugă
ciune duioasă, anume alcătuită, plină de gratitudine 
şi recunoştinţă flască. Pablicul a fost viu impresio
nat, când fiul defunctei mulţumea lui Dumnezeu pen
tru toate darurile ce le-a primit dela mama Sa. Şi 
ruga pe Părintele ceresc să-i primească sufletul în 
lăcaşurile ceriului. 

Panegiricul i'a rostit părintele Scorobeţ scoţind 
în relief calităţile cu cari a fosi împodobită defuncta. 

La mormânt a vorbit în numele familiilor 
preoţeşti, adm. protopopesc Victor Mureşan. 

f Preoteasa Emilia Codrean, Joi în 11 Iulie 1. c. 
nemiloasa moarte a răpit din viaţă pe tlnera preo
teasă Emilia Codreanu născută Ciobota din Semlac 
Răposata, trece la viaţa eternă în etate foarte tinără, 
abia 22 ani şi al 4-lea al fericitei căsătorii şi lasă în 

mare durere pe soţul său părintele Codrean şl pe 
unica lor fetiţă Voich ţa abia de 3 ani, apoi pe ne-
mângăiaţi părinţi, frate şi soră. A fost îmormântată 
Vineri în 13 Iulie la ora 10 în Micălaca, între regre
tele unanime ale familiei şl celor ce au cunoscut-o. 
Demnezeu să-i facă parte de odihnă uşoară, 

Preotul losif Trifa, caterisit. Conslstorul spiri
tual dela arhiepiscopia din Sibiu, a caterisit pe 
preotul losif Trifa, fost redactor la „Lumina Satelor", 
din Sibiu, pentru delicte disciplinare, 

Se ştia, că în urma rupere! preotului Trifa de 
Biserică, se va ajunge la acest rezultat. 

Nr. 4766/1935. 

Comunicat. 
Tuturor oficiilor parohiale şi protopeşti. 

In urma legii pentru lichidarea datoriilor agri
cole şi urbane parohiile noastre au fost silite să 
accepte ofertele băncilor, în urma cărora depunerile 
parohiilor noastre au scăzut şi cu toate acestea, în 
socoţile celor mai multe parohii depunerile sunt ic-
duse cu sumele de naintea aplicări! legii mai sus 
menţionate şi nu cu sumele, pe cari parohiile au să 
le primească faptice. 

Deosrece socoţile astftl prezentate arată stări 
fictive, prin aceasta se dispune rectificarea tuturor 
evidenţelor; procedura de rectificare va fi următoarea: 

in protocolul de evidenţă (evidenţa G.) în ru
brícele 4 cu inscripţia „capital" şl 8 cu inscripţia 
„de tot" din coloana cu inscripţia „Pretenziunea" se 
vor induce sumele dela dd. de 31 . Decemvrie 1934. 
(aceasta de sine înţeles numai în 'parohiile, unde de
scrierile legale nu s a u făcut în anal 1934). 

Coloana cu Inscripţia „In urma Hcvldaţlunei s-au 
comtatat de neincasablle şi se şterg* se va pune îu 
evidenţă în locul coloanei cu inscripţia. „Restanţă" 
(aceasta, coloacă cu inscripţia „restanţă" va fi astfel 
ultima coloană). 

In rubrícele cu inscripţia „în capital" şi „de tot" 
din coloana cu inscripţia „în urma Hcvldaţlunei s-au 
constatat ca neincasablle şi se şterg" se vor induce 
sumele perdcte din depuneri, iar în rubrícele „în ca
pital" şi „de tot" din coloana cu inscripţia „Restanţă" 
se vor induce sumele rămase, după detregerea per-
derilor suferite de parohii. 

Pentru o înţelegere mai uşoară a acestei ope
raţii de contabilizare, lăsăm să urmeze 1. ex.: 

Parohia x. a avut ia banca Victoria o depunere 
1000 lei. Banca Victoria achită depunerile în propor
ţia de 3 0%i prin ce se perd 70%, ContabiHzîrea se 
va fice astfel: 



Nr. 2 9 — 3 0 BISERICA Şi ŞCOALA Pi g. 15 

Pretenziunea : 
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scrieri s-au 

form ord. 
coos. ar, 

4768 | 1935. 

Local şi data 
N. N. N. N, 

L. S. 
paroh. cond. of. par. epitrop. 

Aceste operaţiuni de contabilizare se vor face de 
cătră conducătorii oficiilor protopopeştl de urgenţe şi 
evidenţele astfel întomite se vor înainta aici în 2. ex., 
prin oficiile protopopeştl, cel mai târziu până la 15. 
August 1935. 

Arad, şedinţa Consiliului Eparhial dela 27 Iu
nie 1935. 

Consiliul Eparhial ort. român. 

Nr. 3363/1935. 

Comunicat. 
Onoratul Minister al Cultelor şi Artelor, cu a-

dreaa Nr. 73.437/9131/1935 şi Nr. 105.871/13.577/1935. 
ne face cunoscut, că potrivit dispoziţiunllor în vigoare, 
parohiile vacante n'au mai fost prevăzute în bugetul 
analul în curs cu salar. 

Ceeace prin aceasta aducem la cunoştinţa pa* 
rohiilor respective. 

Arad, l i 10 Iulie 1935. 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Arad. 

Nr. 4 9 6 8 / 1 9 3 5 . 

Comunicat. 
Onor. Minister al Instrucţiunii, al Cultelor 

şi Artelor, Comisiunea Monumentelor Istorice, 
cu adresa Nr. 8 8 7 din 12 Iulie a. c. ne co
munică următoarele: „Din cercetările noastre 
am putut constata că persoane streine de ros
turile Bisericii şi de preocupările noastre de a 
păstra odoarele lăsate de ctitori pentru folo
sinţa exclusivă a bisericilor, ridică fără auto
rizaţia Comisiunii Monumentelor Istorice obie
cte de artă sub diverse pretexte şl în numele 
a diferite autorităţi. 

Alţii, sub cuvânt că donează un obiect 
nou: o icoană, cruce etc. înlocuiesc vechile 
obiecte prin altele noui, fără valoare artistică 

şi lipsite de orice gust. 
Ca atare, Vă rugăm să binevoiţi a da or

din tuturor parohiilor şi mănăstirilor din Epar
hie să nu înstrăineze nici un obiect ce apar
ţine bisericii sau mănăstirii raspective, făra o 
autorizaţie scrisă a Comisiunii Monumentelor 
Istorice". 

Ceeace prin aceasta aducem la cunoştinţa 
tuturor parohiilor şi Mănăstirii, spre strictă 
conformare. 

Arad, la 16 Iulie 1935 . 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

No. 4 9 6 3 / 1 9 3 5 

Comunicat. 
Pentru orientarea şi lămurirea Prea cucer

nicilor Părinţi protopresbiteri şi Cucernici P ă 
rinţi preoţi din Eparhie, membrii ai fondului 
eparhial preoţesc de pensiune, comunicăm, că 
în temeiul Art. 8 lit. a. din statutele fondului 
preoţesc de pensiune în vigoare: „fiecare mem
bru va contribui la fond cu 10° / 0 din suma 
salarului, gradaţiilor şi scumpetei primite dela 
Stat ' , adecă fiecare membru contribue la fond 
cu 1 0 e / 0 dela salarul său lunar brut şi nu dela 
salarul ce-1 primeşte la mână (net), din care 
s'a reţinut deja venitul dela parohie declarat, 
impozitul de 4 ° / 0 şi 8 % , adiţionalul de drum 
şl supracota. Reţinerile amintite se fac în cad
rul statului de plată, iar la Cassleria Consili
ului nostru eparhial se fac şl alte reţineri ju
decătoreşti, cotizaţii şi împrumuturi la Casa 
Clerului, avansuri, cotizaţiile pentru Împrumu
tul de înzestrare al ţării, taxa statutară de 5 0 
lei lunar la fondul ajutorului preoţesc şl taxa 
de 10°/o la fondul de pensiune. Salarul brut 
nu s'a redus faţă de cel primit şi stabilit în 
lunile Decemvrie 1934 şi Ianuarie, Martie 1935 
ci este, cu începere din 1 Aprilie acelaşi c a -
şi mai nainte. 

Menţionăm însă, că salarul brut lunar di
feră: 

a. după localitatea unde funcţionează pre
otul, care localitate poate să fie urbană (de 
cari sunt 11 categorii) şi rurală: 

b. după pregătirea în studii ce o are fie
care preot, astfel: seminar inferior sau seminar 
cu 8 clase, studii secundare cu sau fără ba-
balaureat, diplomă de învăţător, licenţiat sau 
cu doctorat: 

c. după anii serviţi şi recunoscuţi de Mi
nisterul cu cădere, adecă după numărul gra-



daţiilor pe cari la are fiecare preot. 
Evident deci că salarul brut al fiecărui 

preot, dela care se reţine 1 0 % pentru fondul 
de pensiuni, e stabilit în conformitate cu cele 
premise sub a. b. c. Pentru a şti fiecare pre
ot la ce sumă e stabilit salarul său lunar brut, 
învităm Prea Cucernicii Părinţi protopresbiteri, 
ca la proxima distribuire a salariilor preoţeşti 
să indice în tabloul de salarizare ce-1 primesc 
dela Cassieria Consiliului nostru eparhial, în 
dreptul fiecărui preot şi suma salarului brut. 
Cucernicii Părinţi preoţi vor afla salarul lunar 
brut dela oficiile protopresbiterale. 

Arad, la 15 Iulie 1935. 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Arad. 

Concurs. 
Io conformitate cu rezol, Ven. Cons. eparh. Nr. 

4582/935 pentru îndeplinirea parohiei a doua din Oha-
baforgaci devenită vacantă prin decedarea preotului 
Gheorghe Magheriu, se publică concurs cu termen de 
3 0 zile 28 Iulie a c. dela prima publicare in organul 
of. „Biserica siŞcoal»". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Uzufructul după 32 jughere pământ arabil din 

sesiunea a H-a parohială în extenziunea de astăzi. 
2. Casa parohială de sub Nr. 167 cu Intravilan 

şi supra edificatele. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea de salar dela Stat pentru care pa

rohia nu răspunde. 
Parohia este de claia I. primi, deci dela recu

renţi se cere cvallficaţinne de clasa primă. 
Preotul ales va servi fi predica regulat în if. 

biserică, având serviciu tot a doaa săptămână, va ca-
tehlza la şcoala primară din loc fără nici o altă re
muneraţie. Va suporta toate impozitele după venitul 
său din parohie. 

Concurenţii la acest post se vor prezenta în 
v r e o duminecă ori «erbătoare sf. biserică din Oha-
baforgsci pentru a-şl arăta destoinicia în cele rituale 
si oratorie pe lângă stricta observare a dispoziţiilor 
§-uîui 33 din Regulamentul pentru parohii, având avizul 
prealabil al Prea On. Oficiu protopopesc tractual şl 

1. Uzufructul a'or 32 jug pămâat arabil şi 2 
câaepişti; 

2. Locuinţă în vechea şcoală confesională şl 
grădina ei; 

3. Stolele legale; 
4 . Birul parohial luat în concurs din oficiu; şi 
5. Întregirea salarului del» Stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
Parohia este de clasa a îll-a, deci dela recu

renţi se cere cvahficaţie corespunzătoare. Preotul va 
servi şi va predica regulat la serviciile div ne din 
Dumineci şl sărbători. Va îndeplini toata funcţiile din 
parohie şi va purta agendele oficiului parohial. Va 
catehiza regulat la şcoala p-imară din loc, fără re
muneraţie dela parohie. Cei ce doresc a recurge la 
aceista parohie, se vor prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare în sf. biserică în termenul concursual 
spre aş-i arăta dexteritatea în cele rituale şl orato
rie. Cererile însoţite cu anexele necesare adresate 
Consiliului parohial din Roşia, se vor înainta oficiu
lui protopopesc din Buteni. 

Roşia, din şedinţa Consiliului parohial ţinută la 
23 Iunie 1935, 

In înţelegere cu Ştefan R, Lunga 
1—2 protopop. 

Licitaţie minuendă. 
Pe b;za devizului, aprobat de Ven. Consiliu E -

parhial, pentru acoperirea bisericii cu tinichea din 
Şiclău se publică licitaţie cu oferte deschiie pe ziua 
de 28 Iulie ora 4 d. a. în sfânta biserică din loc. 
Preţul de strigare este de 70 800 Lei. 

Condiţiile de licitaţie se pot vedea la oficiul 
parohial din loc. Spese de participare nu pot pretin
de nimeni. Consiliul parohial îşi rezervă dreptal, a 
da lucrarea în care are mai mare încredere. 

Consiliul parohial. 

Licitaţie minuendă. 
Pentru repararea internă şi externă, pictarea şi 

construirea unul nou cor la biserica din Clntei, se 
publică licitaţie minuendă pe ziua de 28 Iulie a. c. 
orele 1 (unu) p. m. care se va ţinea la faţa locului 
pe lângă următoarele condiţiunl; 

1. Preţul de strigare: 164.110 Lei. 
2 Licitaţiunea se efeptueşte cu oferte închise. 

_ _ 3. Licitanţii vor dovedi cu acte, că sunt îndrep-
voriuainta" cererile'In "termenul' de" concurs, însoţite t ă t ' ţ ' • laa în întreprindere lucrarea. 
de anexele necesare, adresate Consiliului parohial ort. 
român din Ohabaforgacl, Oficiului protopopesc ort 
român în Recaş. 

Cnslllul parohial ort. român. 
1—3 In conţelegere cu loslfGoanţâ, protopop. 

Concurs. 
Conform rezoluţiunii Veneratului Consiliu Epar

hial Nr. 4466/1935 pentru îndeplinirea parohiei Ro
şia, protopopiatul Buteni, se publică concurs cu 
termen de 15 zile socotite dela 28 Iulie a. c. prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu aceasta parohie sunt: 

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. 

4. Anteprenorii reflectanţi vor depune vadiu de 
6 % în numărar. 

5. Devizul de spese împreună cu condiţiunile de 
licitaţie se pot vedea la oficiul parohial din Cintei. 

6. Licitanţii nu pot pretinde spese de participare 
la licitaţie. 

7. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a 
preda lucrările fără considerare la rezultatul licitaţiei 
acelui anteprenor, în care va avea mai multă în
credere. 

8. AnteprenoruL care va executa lucrările va 
suporta spesele pentru facerea devizului. 

9. Anteprenorul căruia I se va încredinţa lucra
rea, va suporta spesele cu colaudarea. 

Consiliul parohial din 
Ctnteiu. 
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